

“鞋子合不合脚穿着才知道” ——看百年大党的制度自信

大地葱茏，万物生长。
亿万中华儿女，意气风发行走在
中国特色社会主义的康庄大道上。

没有人比我们更懂得，中国道路的
来之不易；没有人比我们更懂得，只
有这条道路才能发展中国、富强中国。

(一)

“丁香花儿开、满山牛羊壮；独龙
腊卡的日子，比蜜甜来比花香……”

爽朗悠扬的歌声回荡在云南省怒
江傈僳族自治州贡山独龙族怒族自
治县独龙江乡。

77岁的独龙族“文面女”李文仕
何曾想到，过上了“比蜜还甜”的晚年
生活。

8年时间，近一亿人脱贫。

从西南边陲到北疆大漠，从漫漫戈
壁到深山老林，在与贫困的战斗中，没
有一个民族掉队，没有一个人被落下。

喜看今日路，胜读百年书。

到2020年年底，国内生产总值突
破100万亿元，人均GDP超过1万美元，
稳居世界第二大经济体；拥有世界
上最完整的产业链条、最强大的工
业制造能力；对世界经济发展的贡献率
年均在30%以上，位居世界第一……

这还是百年前那个满目疮痍、一
穷二白的中国吗？就在中国人民手中，
一个个不可能成为可能。14亿中
国人民以前所未有的昂扬姿态，向着
民族复兴的宏伟目标行进。

鞋子合脚了，就不怕山高路远；方
向对了，就要一往无前。

不论是金融危机还是特大洪灾，
不论是特大地震还是严峻疫情，我们
都不畏艰险、沉着应对，持续呈现出政
治稳定、经济发展、文化繁荣、民族团
结、人民幸福、社会安全的生动景象。

实践已经证明并将继续证明，实
现中国梦必须走中国道路。中国特色
社会主义道路适合中国国情，符合中
国特点，顺应时代发展要求，是一条实
现中华民族伟大复兴的必由之路。

(二)

5月的中原大地麦浪翻滚，丰收
在望。

在南水北调中线源头处，一渠南
水正通过南水北调中线总干渠分水口，
源源不断向南阳引丹灌区供水，全
力以赴保障农业生产。



6月1日拍摄的中共一大纪念馆内的“南陈北李，相约建党”主题雕塑。新华社记者 刘颖 摄

如今，这一世界规模最大的调水
工程，在中国版图上勾画出南北调配、
东西互济的水网格局。甘甜的南水滋
润着黄淮海流域40多座大中城市、超
过1.2亿群众。

“我们建设的这项工程，是一条造
福人民的幸福渠，更是新时代制度自
信的幸福渠。”水利部南水北调工程管
理司有关负责人说。

高峡出平湖、高原铺天路，上九天
揽月、下五洋捉鳖；最大的高速公路
网、最大的射电望远镜、最快的超级计
算机……一个个梦想变为现实。

100年来，中国共产党牢记初心使
命，团结带领亿万人民砥砺奋进，攻克
了一个又一个看似不可攻克的难关，创
造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。

中国建成了包括养老、医疗、低保
在内的世界最大的社会保障体系，基
本养老保险覆盖超过9亿人，医疗保险
覆盖超过13亿人，居民人均预期寿
命提高到2018年的77岁。

疾风知劲草。面对突如其来的新
冠肺炎疫情，我们以人民至上、生命至
上诠释了人间大爱，用众志成城、坚忍
不拔书写了抗疫史诗。

从白衣天使到人民子弟兵，从科
研人员到社区工作者，从志愿者到工
程建设者，从古稀老人到“90后”“00
后”青年一代……全国各条战线闻令
而动、勠力同心，展现了坚不可摧的中
国力量、雷厉风行的中国效率、众志成
城的中国精神，彰显了中国特色社会
主义的制度优势。

习近平总书记说：“当今世界，要
说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够
自信的话，那中国共产党、中华人民共
和国、中华民族是最有理由自信的。”

(三)

100年前的那群年轻人，在如漆的
黑暗中手握真理、救亡图存，由此开始
百年探索，最终找到了这条符合国情
的道路——中国特色社会主义道路。

走进望志路106号(今兴业路76
号)。1921年7月，中国共产党第一次
全国代表大会在这里开幕。

年轻的长衣短衫立下初心，“梦”
从这里开始，要把一个国家和民族，带
去更远的地方……

走出修旧如新的石库门，就是繁
华的上海新天地，就是今天社会主义

中国的国际化大都市。

何其豪迈！

今天的中国人，不必风雨飘摇朝不
保夕，不必为温饱而愁、为生存而困，而
是拥有开拓人生无限可能的自由，拥
有人生出彩的机会。亿万人的创新源
泉充分涌流、创造活力竞相迸发。

自信，不是故步自封，而是更加坚
定地探索实践。

当今世界，正面临百年未有之大
变局。坚定中国特色社会主义制度自
信，我们依然咬定青山不放松，任尔东
西南北风。我们还要不断革除体制机
制弊端，推动中国特色社会主义制度
更加成熟、更加定型。

100多年前，我们悲愤：“四万万
人齐下泪，天涯何处是神州。”

今天，我们自豪：“此生无悔入华
夏，来世还在种花家。”

一个什么样的制度，能载动14亿
人的幸福？一个什么样的制度，能复
兴一个伟大的民族？

答案，在我们的信念中，在我们的
行动里。

记者 熊 丰

据新华社北京6月17日电

“中国共产党通过了时间的考验” ——驻华大使在上海感知“中国共产党的故事”

新华社上海6月17日电 (记者
吴宇)“中国共产党用一个世纪时间
将贫穷落后的中国变为全球瞩目的大
国。中国共产党通过了时间的考验。”

坦桑尼亚驻华大使凯鲁基16日在“中
国共产党的故事——习近平新时代中
国特色社会主义思想在上海的实践”
特别对话会上这样感慨。

特别对话会由中共中央对外联络部
和中共上海市委共同主办。对话会上，
五位来自上海不同行业的讲述者，用
他们的故事，让现场40多个国家的驻华
大使以及通过视频连线方式参会的近
100个国家、126个政党和友好组织的
740多名代表从不同侧面感受到中国共
产党领导中国人民创造的中国奇迹。

中国(上海)自由贸易试验区管委
会政策研究局副局长郑海鳌讲述了一
个上海自贸区将非特殊用途化妆品进
口，从以前5个月审批压缩到如今5天
备案的故事。他这样描述自己的工作：
“我就好比一只啄木鸟，主动去寻找那
些可能制约市场主体经营发展的制度

和规则，然后作出改变解决问题，让大
家在中国做生意变得简单、高效、自由。”

上海哔哩哔哩科技有限公司(B站)
董事长兼首席执行官陈睿，讲述了一
个仅用12年时间就实现市值超
过300亿美元的“上海奇迹”。目前，B
站拥有2.2亿用户，其220多万视频创
作用户中，34万来自海外。

哥伦比亚驻华大使蒙萨尔韦不仅
对B站以及中国网络科技的迅速发展
感兴趣，还期望B站今后在推动中外
文化交流方面发挥更大作用。

陈睿告诉他，B站的用户主要是
“90后”“00后”，即中国改革开放以
来成长起来的年轻人，是充分享受改革
红利的一代。与前辈们相比，他们物
质生活更优越，受教育水平更高，创
造和自我表达能力更强。B站为这些
年轻人提供了舞台，“既丰富了他们
的文化生活，也实现了他们创作、表达
的梦想”。

上海是中国共产党的诞生地。16
日上午，来沪出席特别对话会的驻华

大使们走进中共一大会址和新落成开
放的中共一大纪念馆参访，并参加了
“回望百年历程、展望美好未来”中外
座谈会。

在中共一大会址，驻华大使们聆
听了来自上海市黄浦区机关事业单位
和街道的20多名新党员入党宣誓。

近三年来，已有9200多批次来自

全国各地的党员在这里开展入党宣誓
活动。

本月初刚刚落成开放的中共一大
纪念馆，以“伟大的开端”为基本陈列，
综合采用文物实物、图片图表、动态视
频、油画雕塑、实景还原、多媒体声像
等展示手段，全面系统地展示中国共
产党的诞生历程。

古巴驻华大使佩雷拉感谢会议主
办方提供了实地了解中国共产党“历
史摇篮”的机会。他认为，纵观中国共
产党百年历程，她已经充分向世界证
明了自己的治理能力以及为中国人民
谋幸福、为中华民族谋复兴的初心。

在纳米比亚驻华大使凯亚莫看来，
中国共产党通过了时间的考验。

在中共一大纪念馆，陈睿表示，中国
共产党通过了时间的考验，经受了时
空的考验，赢得了人民的拥护和支持。

中共一大纪念馆既是博物馆，也是一座
具有教育意义的图书馆。他说，中国
的发展奇迹主要得益于中国共产党的领
导，中国共产党在这个不断变化的世界
中找到了适合中国的发展模式。

苏丹驻华大使加法尔认为，中国
共产党的成立是一个伟大的事件，不
仅为中华民族发展、中国和中国人民
的命运带来深刻影响，也改变了世界
的前进方向。

他说：“今天的中国，正在为维护
世界和平、促进共同发展、构建人类命
运共同体作出积极贡献。”

阿根廷驻华大使为自己取了个中
文名字“牛望道”，因为他知道一位叫
陈望道的中国人，在1920年将《共
产党宣言》首译成中文——第一版中文
版《共产党宣言》，正是中共一大纪念
馆的“镇馆之宝”之一。

“在中国共产党百年华诞到来之
际参访上海，让我想起一句阿根廷名
言，‘人民的幸福就是国家的财富’，今
日中国正是如此。”牛望道说。

坚持系统建设整体建设 奋力开创城市基层党建引领基层治理新局面

不力的党组织书记进行约谈追责。推
进制度联动，建立上级党组织对下级
党组织的调度通报、动态管理、督促检
查和跟踪问效制度，上下定期沟通、协
同解决问题。目前，全国90.4%的地
市都建立了四级党建联席会议制度。

加强党建引领 党组织
领导基层治理能力显著提升

基层治理好不好，关键在基层党
组织，在广大党员。各地充分发挥街
道社区党组织领导作用，推动基层治
理有为、有序、有力、有效。“有魂”，即
强化街道社区党组织领导基层治理的
职责，对涉及基层治理的重要事项、重
大问题，由党组织讨论后按程序决定，
注重把党组织推荐的人选通过一定程
序明确为各类组织负责人，把党组织
的意图变成各类组织参与治理的举
措。“有序”，即健全党组织领导的居民

自治、基层协商、群团带动、社会参与
机制，综合运用听证会、议事会、恳谈
会等形式，组织群众自己说事、议事、
主事，规范各方参与治理的方式和路
径。“有力”，即加强社区网格党建，建
设覆盖广泛、集约高效的党群服务中
心，使党员群众在家门口就能找到组
织，不断提升管理精细化、服务精准
度。“有效”，即积极推进“红色物业”建
设，把物业管理力量打造成党的群众工
作队；发挥快递员、外卖送餐员、网约
车司机等新就业群体在基层治理中的
独特作用，当好社情民意“信息员”、精
神文明“宣传员”、服务群众“志愿者”，
切实增强群众获得感幸福感安全感。

福建探索推进“近邻党建”，由小区党
支部领导，整合物业服务企业、党员志
愿者、社区社会组织等资源，在解决好群
众身边小事中推动实现“邻里一家亲”。
疫情防控中，在党组织坚强领导下，广
大居民群众睦邻相助，数百万快递员、
外卖送餐员、网约车司机冒疫奔忙，千
千万万物业服务质量日夜值守，各类志
愿者、社会组织积极出力，绘就了团结就
是力量的时代画卷。

千川汇海阔，风好正扬帆。当前
世界正经历百年未有之大变局，我
国正处于实现中华民族伟大复兴的关
键时期。随着建设社会主义现代化国家
新征程全面开启，2035年要基本实
现现代化，必须抓好城市这个“火车头”，
让城市建设成为现代化建设的重要引
擎。这对城市基层党建既是挑战，更
是机遇。面对新形势新任务，各级党
委、广大城市基层党组织将进一步树
牢“人民城市人民建、人民城市为人
民”理念，努力以高质量党建推动高
水平治理，使城市更健康、更安全、更宜
居，让群众在城市生活得更方便、更舒
心、更美好！

据新华社北京6月17日电

(上接第三版)

强化市、区、街道、社区
党组织四级联动 城市基层
党建“动力主轴”驱动效应充
分彰显

城市基层党建是一项系统工程，涉
及到城市的各领域各方面，就基层
抓基层、靠基层抓基层，推不动也抓不
好。各地坚持以上带下、以下促上，把
四级党组织贯通起来、联动起来，确保
城市基层党建牵引有力、运转有序。
强化组织联动，普遍建立四级党建联
席会议制度，上一级党建联席会议议
事会下一级党组织成员参加，并强化对
下一级党建联席会议的指导。抓实责
任联动，把抓城市基层党建纳入领导
班子和领导干部实绩考核、党组织书
记抓基层党建述职评议考核、巡视巡
察的重要内容，对考核排名靠后、工作



“排雷英雄战士”杜富国 永远冲锋在强军路上

杜富国，1991年11月出生于
贵州省遵义市湄潭县，2010年12
月入伍，上士军衔，南部战区陆军
某大队士官，曾荣立一等功，被评为
为陆军首届“四有”新时代革命军
人标兵。自2015年开始，他积极
报名参加边境扫雷行动，先后进出
雷场1000余次，累计排雷排爆
2400余枚，处置险情20多次。

2018年10月11日下午，在执
行云南边境人工扫雷任务时，杜富
国和战友艾岩突然发现一枚露出
部分弹体的爆炸物。面对疑点重
的爆炸物，作为组长的杜富国命
令战友“你退后，让我来”。排查过
程中，突遇爆炸。生死瞬间，杜富
国用身体保护了身后的战友，而自
己却失去了双手双眼……

三天三夜，连续5次大手术，
杜富国终于闯过了鬼门关。恢复
知觉后，他第一句话就问：

“艾岩怎样？”

提的第一个要求：

“赶紧治好我的伤，我还要去
扫雷！”

每天，杜富国的双眼和浑身的
伤疤，都需要清洗换药。撕裂般的
疼痛，让常人难以忍受，但他硬是
一声不吭坚持了下来。因为他心中
有一个目标：早日重返雷场为人
民群众排除雷患。

当得知自己失去双眼双手的
残酷现实后，他稍作沉默，反而安
慰起领导和医生：“我不能扫雷了，
但我还可以给人们讲扫雷的故事。”

起床号、开饭号、熄灯号……
在医院康复治疗期间，每天周边军
医



2020年1月2日，“排雷英雄战士”杜富国(左)和战友在陆军军医大学操场上跑步。

新华社记者 王全超 摄

营嘹亮的军号声，成了他认知时间、安排生活的时间表。

清晨，在军号声中，杜富国起
床、穿衣、洗脸、挤牙膏、刷牙……
慢慢地，他逐渐实现了生活的自
理，甚至能把被子叠成部队标准的
“豆腐块”。

杜富国的英勇事迹经媒体报道
后，被广为传颂。他被评为“全
国自强模范”“感动中国2018年度
人物”，第七届“全国敬业奉献道德
模范”，还被中央军委授予“排雷英
雄战士”荣誉称号，荣获“最美奋斗
者”和“时代楷模”称号。

作为一名战士，杜富国永远冲
锋在强军路上。

据新华社昆明6月17日电

“红色报刊史料研学中心” 在杭州启用



6月17日，党员在讲解员带领下参
观“红色